

УДК 343.2

ВОПРОС О СНИЖЕНИИ ВОЗРАСТА УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РОССИИ

К. И. Соболев

*курсант 2 курса факультета правоохранительной деятельности
Кузбасского института ФСИИ России*

*Научный руководитель: М. А. Серезкина,
преподаватель кафедры уголовно-правовых дисциплин
Кузбасского института ФСИИ России*

В настоящее время в России уголовной ответственности по общему правилу подлежат лица, достигшие 16 лет. Однако в уголовном законодательстве имеются исключения: за совершение некоторых, четко указанных в законе преступных деяний к ответственности может быть привлечено лицо, достигшее 14 лет.

Депутат Госдумы В. Поневежский отмечает, что за последние годы преступность в нашей стране помолодела [1]. Все чаще в средствах массовой информации можно увидеть информацию о том, что лица, не достигшие 14 лет, совершают жестокие преступления. Дети совершают убийства, изнасилования, причиняют тяжкий вред здоровью. При этом некоторыми из них активно принимались меры по сокрытию следов совершенного деяния. А это уже позволяет сказать об осознанном характере действий и понимании будущих последствий [2].

Периодически от представителей народа (депутатов) поступают предложения о внесении в уголовный закон изменений, позволяющих привлекать к ответственности лиц, достигших возраста 12 лет [3]. Указанную позицию авторы поддерживали примерами законодательства зарубежных стран, в которых существуют прецеденты установления возраста уголовной ответственности для лиц, не достигших 14 лет [4, ст. 82–88]. Противники указанного предложения утверждают, что человек в возрасте до 14 лет не способен понимать характер своих действий и следующие за ними последствия в полной мере, поэтому таких субъектов необходимо не наказывать, а воспитывать. По их мнению, воспитательные меры могут применяться в рамках реализации положений Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», достаточной мерой воздействия на рассматриваемую категорию лиц является направление правонарушителя в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа [5].

Однако мы считаем возможным понизить возраст уголовной ответственности до 12 лет за совершение некоторых преступлений, при этом

необходимым условием должно являться установление вменяемости несовершеннолетнего и его отношения к совершенному деянию и его последствиям.

1. Владимир Поневежский выступил за снижение возраста уголовной ответственности [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Север-Медиа» : [сайт]. URL: <https://www.bnkomi.ru/data/news/17776/> (дата обращения: 24.12.2024).

[Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Ситковская О. Д. Психология уголовной ответственности / науч. ред. Г. М. Миньковский. М. : Норма, 1998. 285 с. [Вернуться к статье](#)

3. Система обеспечения законодательной деятельности. Заседание 152. О проекте Федерального закона № 293093-5 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/293093-5> (дата обращения: 21.12.2024). [Вернуться к статье](#)

4. Уголовный кодекс Швейцарии [Электронный ресурс] : 21 дек. 1937 г. URL: <https://cyberpedia.su/2x7bfb.html> (дата обращения: 16.12.2024). [Перейти к источнику](#)
[Вернуться к статье](#)

5. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних [Электронный ресурс] : Федер. закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ : принят Гос. Думой 21 мая 1999 г. : одобр. Советом Федерации 9 июня 1999 г. : в ред. от 8 авг. 2024 г. URL: <https://base.garant.ru/12116087/?ysclid=m5vbg78j7k783919974> (дата обращения: 10.12.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)